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Fovarosi, megyei fordulo — 11.A, I1.B és I1.C kategoria

Munkaidé: v" A periodusos rendszer az utolsé oldalon talalhatd. A periddusos rendszert
150 perc nyugodtan letépheted a feladatlap végérdl, ha tigy konnyebben tudod

Osszesen:

hasznalni. Ezt az utolsd oldalt nem kell beadnod.

150 pont v' Egyéb segédeszkozként csak toll és szamologép hasznalhato.

v Az elméleti és a szamitasi feladatokat is a feladatlapon oldd meg!

. . maximalis | elért pont
PONTOSSZESITO E1 13
Az iskola, illetve a javito tanar tolti ki! :

E2. 28

E3. 12

E4. 20

ES. 15

javito tanar: Sz1. 11
Sz2. 12

Sz3. 16

Sz4. 9

Sz5. 14

Feladatkészit6k: Barany Zsolt Béla, Forgdcs Jézsef, Lente Gabor, Musza Katalin, Sipos Pal, Téth Albertné,

Téth Imre, Varnagy Katalin
Szerkeszt6: Osz Katalin (oszk@gamma.ttk.pte.hu)
Lektorok: Musza Katalin, Téth Imre, Varnagy Katalin
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Feladatsor

Elmélet
Az elméleti feladatokat (E1-ES) a feladatlapon oldd meg!

El. feladat 13 pont

Metil-, izopropil-, vinil- és fenilcsoportokat (—R) ,kombinalunk” 6nmagukkal és a tobbi
csoporttal. Add meg ezen csoportoknak a képletét, valamint a kombinalasukkal képzett
R1—R: vegyiiletek nevét (ez utébbiakat a vastag vonallal bekeretezett cellikban)!

Csoport

neve: metilcsoport izopropilcsoport vinilcsoport fenilcsoport

Csoport
képlete:

metil-
csoport

izopropil-
csoport

vinil-
csoport

fenil- . .
csoport diferik




E2. feladat

28 pont

6 darabbol allo6 kémcsé-sorozat mindegyik kémcsdvében 96%-0s etanololdat (etil-alkohol)
talalhato. Mésik 6 darabos sorozat kémcsdveiben mas-mas ismert szintelen folyadék van.
Minden etanol minta mellé keriil egy masik kémcsényi folyadék (oldat). Ezeket az
anyagparokat sorszamozva (1-6) a lenti tablazat tartalmazza. Feladat: az etanol és a mellette
1év6 masik folyadék megkiilonbdztetése egymastol. Mivel ez nagyon sok féle médon torténhet,

ezért A, B, C ... F betiik jelzik, hogy milyen vegyszerek, modszerek koziil valaszthatsz:

Betiijel:

Reagens/modszer:

A

AgNOs-oldat

[Ag(NH3)20H] (azaz ammonias eziist-nitrat-oldat)

I2 kristaly

Br2 (bromos viz)

CuO (oxidalt rézhuzal)

MmO 0O | @

univerzal indikatorpapir

a) Keresd meg a megfeleld reagenst/modszert mind a 6 anyagparhoz! Azonban {igyelj arra,
hogy minden médszert csak egyszer alkalmazhatsz! A megfeleld reagens/modszer bettijelét

(A, B, C, D, E vagy F) kell beirnod az alabbi tablazat megfelel6 soraba.

Sorszam: | Anyagpar: Reagens/modszer betiijele:
1 etanol — acetilén acetonos oldata
2 etanol — aceton
3 etanol — benzin
4 etanol — ecetsav vizes oldata
5 etanol — fiziologias konyhasé-oldat
6 etanol — acetaldehidoldat




b) Mind a 6 anyagpar esetén ismertesd az el6z6 tablazatban hozzajuk kivalasztott reagenshez
vagy modszerhez tartozo tapasztalatot (az anyagpar mindkét tagjaral), és ird le az ehhez
tartozo indoklast/reakcidegyenletet is!

Sorszam: Tapasztalat (mindkét anyagra ismertesd!) és indoklas/reakcioegyenlet:
Tapasztalat:

1
Indoklas/reakcidegyenlet:
Tapasztalat:

2
Indoklas/reakcioegyenlet:
Tapasztalat:

3 . .
Indoklas/reakcidegyenlet:
Tapasztalat:

4 .
Indoklas/reakcidegyenlet:
Tapasztalat:

5
Indoklas/reakcidegyenlet:
Tapasztalat:

6
Indoklas/reakcidegyenlet:




c) Amennyiben a 3. sorszamu paros (etanol — benzin) mindkét kémcsovébe egy kis
megtisztitott feliiletli natriumdarabkat tesziink, akkor az egyik kémcsOben pezsgést
tapasztalunk. {rd fel az ehhez tartozé reakcidegyenletet!

d) Az etanolbol megfelelé hémérsékleten, vizelvonoszer (pl. tomény H2SOs-oldat
hatasara) gazfejlodés kovetkezik be. ird fel a reakcidegyenletet és add meg a keletkezd
szerves vegyiilet nevét!

e) Ad)pontban keletkezett szerves vegylilet (gaz) bromos vizzel reagal. Mi a reakciotipus
neve?



E3. feladat 12 pont

A kovetkezd allitasokrol el kell dontened, hogy igaz-e (1), vagy hamis (H)! ird az iires cellaba
a megfeleld betiijelet!

lgaz (1) vagy

Allitas: hamis(H)?

Az etanol halmazaban a legerésebb masodrendli kotéstipus a
hidrogénkotés.

A Kis szénatomszam éterek a kis szénatomszamu alkoholokhoz hasonldan
vizben jol oldodo vegyiiletek.

Az etilén-glikol és a glicerin tobbértékii alkoholok.

Az alkoholok vizes oldata lugos kémhatasu.

Az izopropil-alkohol acetonna oxidalhato.

Azonos nyomas- és homérsékleti koriilmények kozott a propanal €s a
propanon gézének sliriisége egyenld.

1 cm® etanol borszeszégében vald égése sordn tobb energia szabadul fel,
mint ugyanennyi alkohol szeszes italként valo elfogyasztasakor.

A Fehling-reakcio soran a formilcsoport karboxilcsoportta oxidalodik.

A vinil-alkohol instabilis vegyiilet, intramolekularisnak nevezett
atrendezddeéssel etanal keletkezik beldle.

Minden olyan vegyiiletet, amelyben a szénatomhoz hidroxilcsoport
kapcsolodik alkoholnak neveziink.

Minden oxocsoportot tartalmazo nyilt ldncu szénvegylilet mutatja az
ezlsttiikorprobat.

A butan-2-ol molekulaja kiralis szénatomot tartalmaz.




E4. feladat 20 pont
[rj egy-egy olyan reakcidegyenletet, ahol. ..

a) a viz savként

viselkedik,

b) a viz bazisként
viselkedik,

C) a viz oxidaloszer,

d) a viz redukaloszer,

e) hidrolizis jatszodik le,

f) aviz addicios
reakcidban vesz részt,

g) a viz termikusan
disszocial,

h) a reakcid soran
vizkilépés torténik,

1) a viz katalizator,

j) aviz autoprotolizise
jatszodik le.




ES. feladat 15 pont
A téblazatban az alabb felsorolt anyagokra jellemz6 allitasok szerepelnek:

A) SO,
B) H2S
C) H0
D) H.0O2
E) H.SO4

frd be a vegyiilet(ek) betiijelét (A, B, C, D vagy E) a tablazatba a hozza tartozé allitdsok mellé!
Egy éllitas tobb vegyiiletre is igaz lehet, igy egy sorba akar tobb betlit is irhatsz, de olyan cella
is lehet, ahova egyetlen j6 valaszt sem fogsz tudni irni. Ugyelj arra, hogy a rossz valaszért
pontlevonas jar!

Szagtalan gaz:

FertGtlenitésre hasznalhato:

Szintelen folyadék:

Molekulaja V alaku:

Eros vizelvonodszer:

Fehérjék bomlasakor keletkezik:

Halmazéban hidrogénko6tések vannak:

Oxidaloszer és redukaloszer is lehet:




Szamitas
A szamitasi feladatokat (Sz1- Sz5) a feladatlapon oldd meg!

Sz1. feladat 11 pont

Valamely szervetlen vegyiilet kémiai Osszetételének jellemzoi a kovetkezOk: Gsszetett kation,
Osszetett anion, kristalyviz-tartalom. A fehér szinti, szilard halmazallapott, vizben jol old6do
vegyiilet négyféle elemet tartalmaz: 56,15 tomegszazalék oxigént, 24,56 tomegszazalék
nitrogént, 10,52 tdmegszazalék szenet, a tobbi hidrogén.

a) Hatarozd meg a vegyiilet tapasztalati képletét!
b) Mi a vegyiilet kémiai neve?



Sz2. feladat 12 pont

A kornyezeti levegd kén-dioxid-tartalmat kell meghataroznod a kévetkezé mérési adatokbol:
20,0 cm® 5,00 mmol/dm® jodkoncentracioju Kl-os jodoldaton 4,00 6ran &t 2,00 dm®/s
térfogatarami standardallapotil levegdt buborékoltattunk at. A keletkezett oldatra 4,96 cm?®

a) Rendezd a lejatszodo reakciok alabbi reakcidegyenleteit!

SO, + o+ H.O — H.SO4 + HI
I, + Na2S203 — Nal + Na2S406

b) Szamitsd ki 1,00 m?® levegd kén-dioxid-tartalmat mg-ban!

10



Sz3. feladat 16 pont

Zart térben kén-dioxid-gaz és oxigéngaz elegye talalhaté. A két gaz térfogatszazalékos
megoszlasa: 57,14 % kén-dioxid és 42,86 % oxigén.

Katalizator jelenlétében a gaz nyomasanak (p) és homérsekletének (T) megfeleld értékre valod
beallitasaval beinditjuk a reakciot. A rendszerben egyensuly allt be. Az egyensulyban minden
komponens koncentracioja egyenld, az egyensulyi allando értéke K = 0,500 dm®/mol.

a) Ird fel az egyensilyi reakcio egyenletét!
b) Hatarozd meg a kiindulasi gazelegy atlagos molaris tomegét!
c) Hatarozd meg a kiindulasi gazelegyben a komponensek anyagmennyiség-aranyat!

d) Hatarozd meg az egyensulyi gazelegyben az egyes komponensek koncentraciojat
mol/dm3-ben!

e) Hany %-0s volt a SO atalakulasa?

f) Mennyi az egyensulyi gazelegy relativ siriisége a kiindulasi gazelegy striiségére
vonatkoztatva?

11



Sz4. feladat 9 pont

Természetes vizekben az oldott O2 mennyisége kritikus példaul a vizi €l6vilag vagy a vizekben
mérésére a Leland Clark altal 1962-ben felfedezett, rola elnevezett elektrodot (valojaban
elektrédpart) hasznaljak. A berendezés katddja egy Pt-elektrod, anddja egy Ag-gytirli, amely
kloridionokat tartalmazo oldattal érintkezik. Ha az elektrédpart O2-t tartalmazé vizbe meritjlik
¢s kozéjik megfeleld fesziiltséget kapcsolunk, akkor a kovetkezd elektrodfolyamatok
jatszddnak le:

Andd: Agis) — AgT +e; Agt + Cl- — AgCl
Katéd: Osag) + 4 H" + 46~ — 2 H,0

Az anddtérben talalhato kloridionok csapadékka alakitjak at az anddon képzddo eziistionokat,
tehat amig tart az Ag-elektrod, addig gyakorlatilag korlatlan mennyiségben all az anod az
elektrolizis rendelkezésére. igy az elektrolizis soran a korben folyé aram erdsségét az O
koncentracioja hatarozza meg, mégpedig ugy, hogy az egyenesen aranyos vele.

El6szor egy olyan oldatba meritjiik az elektrodot, amelyen el6zéleg hosszasan levegot
buborékoltattunk keresztiil. Egy ilyen, szobahOmérsékleten és atmoszferikus nyomason
levegével telitett oldatban az O, koncentracidja 8,0 mg/dm3. A tiszta O, gaz kb. 6tszor annyi
kapnank. Belemeritve a Clark-elektrodot egy levegdvel telitett vizbe, a korbe kapcsolt
ampermérd 17,4 pA-t mutat.

a) Mennyi annak a szennyviznek az Oz koncentracidja mg/dm3-ben megadva, amelyre a
Clark-elektroddal 8,4 A aramerdsséget mériink?

b) Mekkora aramerdsséget mérnénk, ha a Clark-elektrodot tiszta oxigénnel telitett vizbe
meritenénk?

¢) Hany mg AgCl keletkezik, amig 1 dm? levegdvel telitett viznek a vizsgalatat végezziik?

12



Sz5. feladat 14 pont

Egy szilard halmazallapoti szerves sav oxigén mellett még 35,82 tomegszazalék szenet és
4,48 tomegszazalék hidrogént tartalmaz, molaris tomege pedig 200 g/mol-nal kisebb. A
vegyiilet 2,33 g-jat 48,0 g vizben feloldjuk, majd 37,88 cm® 0,9978 mol/dm?® koncentracioji
NaOH-oldatot adunk hozza. Ehhez az oldathoz utana annyi vizet adunk, hogy a teljes térfogat
pontosan 100,0 cm?® legyen, az igy kapott oldat pH-ja 12,48. Hany értékii ez a szerves sav, és

mennyi a molaris tomege?

13
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